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N. 7 martie 1890, în Bacău - 
m. 29 noiembrie 1947, la Bucureşti. 
Profesor universitar, lingvist. Copi-
lăreşte în urbea natală, unde urmează 
ciclul primar şi gimnazial, continu-
ându-şi studiile la Liceul „Principele 
Ferdinand“ şi, după obţinerea bacalau-
reatului, în 1909, la Facultatea de Li-
tere şi Filozofie a Universităţii din 
Bucureşti (1909-1912). Aici studiază, 
sub îndrumarea profesorilor Ioan 
Bogdan şi Dimitrie Onciul, filologia 
română şi slavă, numărându-se printre 
studenţii străluciţi ai acestora. La reco-
mandarea marelui slavist, îşi continuă 
studiile de slavistică la Universităţile 
din Belgrad, Sofia, Viena, Zagreb şi 
Praga (1913-1919), la aceasta din 
urmă susţinându-şi doctoratul în filo-
logie slavă (1919). Începuse să publice 
încă din ţară, istoricul D. Onciul înles-
nindu-i cu sfaturile sale tipărirea lu-
crării Data epistolei lui Uzum-Has- 
san către Ştefan cel Mare şi misiunea 
lui Isak-beg; parte din relaţiile lui 
Ştefan cel Mare cu Roma, Veneţia şi 
Genoa (1912), urmată peste un an de 
Păstoritul la poporul român. Preci-
zări etnografico-istorice cu prilejul 
apariţiei studiului D. O. Densuşianu 
„Păstoritul la popoarele romanice“ 
(Bucureşti, 1913). La revenirea în ţară 
e numit profesor suplinitor la Catedra 
de limbi slave a Universităţii din Ca-
pitală (1920), iar după moartea profe-
sorului său, Ioan Bogdan, în 1923, de- 
vine profesor titular. Efectuează cer-
cetări în domeniul lingvisticii slave şi 
al filologiei slavo-române, studiind 
totodată folclorul şi literatura ţărilor 
slave şi, cu precădere, creaţia populară 
din Serbia şi Croaţia. Colaborează la 
revistele Convorbiri literare, Drum 
drept, Familia noastră, Revue des 
études slaves, Unirea, Universul ş.a., 
publicând o parte din rodul cercetării 
sale în domeniul slavisticii. Unele 
lucrări au fost reunite apoi şi în vo-
lum, cum ar fi studiile Asupra temelor 
slave vechi bisericeşti în -u şi asupra 
naşterii slavicului y (Bucureşti, 1920), 
Contribuţii originale privind filozofia 
slavo-română (Despre „rumân“ şi 

despre unele probleme lexicale vechi 
slavo-române, idem, 1921), Termeni 
slavi de plug în daco-română (idem, 
1921), A propos de l’origine des „bul-
garistice“ (idem, 1921), Originea 
poeziei populare. Preciziuni, dis-
tincţiuni (Editura Casa Şcoalelor, 
Bucureşti, 1922), Curs de istoria ro-
mânilor (Bucureşti, 1925), Curs de 
literatură sârbă, vol. I, În Bosnia 
(idem, 1932-1933), Curs de istoria li-
teraturii croate (idem, 1934), Curs de 
istoria literaturii sud-slave (idem, 
1936-1937), Introducere în filologia 
şi lingvistica slavo-română (idem, 
1938), Istoria literaturii iugoslave. 
1750-1820 (idem, 1938), Curs de is-
toria literaturii croate în sec. XVI-
XVII (idem, 1943), Istoria literatu-  
rii ruse. Din istoria literaturii sârbe 
(îngrijitor, Pandele Olteanu; idem, 

1945). Un alt studiu, Când au împru-
mutat românii alfabetul chirilic, a 
fost inclus în volumul Lui Nicolae 
Iorga, omagiu (Editura Scrisul Ro-
mânesc, Craiova, 1921), editat cu pri-
lejul împlinirii de către savant a primei 
jumătăţi de veac din zbuciumata sa 
existenţă. Dintre numeroasele sale tra-
duceri nu a publicat în volum decât 
Despre bolşevism de T. G. Masaryk 
(Bucureşti, 1923). „Fire vioaie şi ve-
selă“, cum îl vedea academicianul 
Iuliu Niţulescu, s-a numărat printre 
cei dintâi membri ai Academiei 
Bârlădene, lăsând în urmă o operă 
importantă şi rămânând în conştiinţa 
contemporanilor ca un slavist emi-
nent, a „doua flacără a filologiei 
româneşti în epoca de aur, stinsă prea 
dureros şi prea devreme“ (Vasile  
Bogrea).     

Petre Cancel - 130

Este pseudonimul lui Con-
stantin I. Năsturaş, n. 13 martie 1890, 
în comuna Galbeni, judeţul Roman 
(azi, Bacău) - m. 5 octombrie 1972, la 
Arad. Ofițer, profesor, poet, proza-
tor, publicist. Este al unsprezecelea 
copil dintre cei doisprezece ai familiei 
Elena, prezbiteră, şi Ioan Năsturaş, 
preot. Copilărește în frumoasa așezare 
de pe Valea Siretului, în care vor mai 
vedea lumina zilei, între alții, scriitorul 
Mihail Straje, matematicianul Vasile 
V. Chiriac, actorii Radu Beligan și 
Geo Popa, începându-și studiile la 
Școala Primară din satul natal și con-
tinuându-le la Poieni şi la Iaşi, unde va 
fi elev, între 1904 şi 1911, al Semina-
rului „Veniamin Costache“. Spre de-
zamăgirea tatălui, va abandona calea 
preoției, după absolvire optând pentru 
o carieră militară, mult mai bine 
retribuită. Urmează cursurile Şcolii 
Militare de Infanterie din Bucureşti 
(1911-1913), ca tânăr ofiţer primind 
botezul focului în campania din Bul-
garia (1913) și, apoi, călindu-se, în 
luptele de la Mărăşti şi Mărăşeşti 
(1917). Rănit în confruntările de la 
Brăniştari, judeţul Giurgiu, şi făcut pri-
zonier, e dat dispărut pentru o perioadă 

și considerat mort, deplâns fiind de Ni-
colae Iorga, în Neamul românesc, cel 
care îl debutase ca poet, pe 15 aprilie 
1907, în Floarea Darurilor, cu poe-
zia Fratelui Gheorghe. Revine însă 
pe front, sfârșitul Primului Război 
Mondial găsindu-l sub comanda ge-
neralului Traian Moşoiu, în Transilva-
nia, unde, în urma Marii Uniri, se 
înființase, pe 1 aprilie 1919, la Sibiu, 
Regimentul 4 Grăniceri (din no-
iembrie 1934, Regimentul 4 Grăniceri 
de Gardă „Horea” Deva) şi Coman-
damentul Brigăzii 2 Grăniceri. Cariera 
sa militară, desfăşurată în garnizoanele 
Sibiu, Deva, Oradea, Chişinău, Lugoj, 
Timişoara și Arad, cunoaște o evoluție 
continuă, avansând până la gradul de 
colonel (1939). În această perioadă 
funcționează ca director de studii la 
Şcoala de Ofiţeri de la Sibiu, Şcoala 
de Maiori de la Sfântu Gheorghe şi Li-
ceul Militar „Principele Ferdinand“ 
din Chişinău, în zilele tulburi ale celei 
de a doua mari conflagrații mondiale 
fiind, pentru o vreme, și prefect în 
Transnistria (1941-1943), în această 
calitate reuşind să evite deportarea 
peste Bug a 70000 de evrei și să-i 
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scape, astfel, de la moarte. După în-
cheierea celui de-al Doilea Război 
Mondial, această atitudine îi va aduce 
salvarea de la detenţie, fiind unicul 
prefect transnistrean care a beneficiat 
de achitare în procesele intentate de 
comuniști. Iubitor de glie și de neam, 
liberal prin gândire și prin faptă – în 
1946 încă făcea parte, ca „scriitor și 
colonel“, din Comitetul Organizației 
Partidului Național Popular a județului 
Timiș-Torontal –, a desfășurat în pa-
ralel și o bogată activitate scriitori-
cească, publicând intens în presa 
vremii și încredințând editurilor mai 
multe volume de poezie și proză. A 
colaborat, astfel, la revistele Catedra, 
Cele trei Crişuri (unde a fost și secre-
tar de redacție), Cosânzeana, Cuget 
clar (Noul „Sămănător“), Dacia 
Traiană, Dascălul poporului, Dra-
pelul, Drum drept, Evoluția, Fami-
lia, Făt-Frumos, Flacăra, Flacăra 
roşie, Foaia interesantă, Glasul mo-
ților, Luceafărul, Neamul românesc 
literar, Orizont, Patria, Păstorul Tu-
tovei, Ramuri, Românul, Săgetăto-
rul, Sămănătorul, Scrisul bănățean, 
Societatea de mâine, Solia dreptății, 
Transilvania, Tribuna nouă, Țara 
Noastră, Unirea, Universul literar, 
Viaţa literară, Viaţa românească 
ș.a., după trecerea la cele veșnice mai 
apărându-i versuri în Academia Bâr-
lădeană și Dacia literară. Editorial a 
debutat în 1912, sub numele său, cu 
volumul de poezie Spre viaţă (Tipo-
grafia Românească, Bucureşti), pre-
faţat de Nicolae Iorga, care i-a urmărit 
și stimulat evoluția, incluzându-l peste 
două decenii, în categoria „noii poeți 
tradiționaliști“, în Istoria literaturii 
românești contemporane (vol. II,   
Editura Adevărul, București, 1934). 
Poetul-tribun a încredințat apoi tiparu-
lui, cu pseudonimul ce l-a consacrat, 
volumele Glasul brazdelor (Editura 
Societății Culturale „Miron Costin“, 
Roman, 1914), editat „În folosul înăl-
ţării unui monument celor căzuţi în 
Bulgaria 1913, din regimentul Ro-
man No. 14“, Domnița Bistriţei (Ti-
pografia George Matheiu, Bistriţa, 
1918), În noaptea Paştilor (Editu-     
ra Tipografiei Archidicezane, Sibiu, 

1920), Din copilărie (Editura Librăriei 
Săteanului, Sălişte, 1921), Noaptea 
învierii. Feerie în versuri (Sibiu, 
1921), Luna’n prag (Tipografia A. 
Mirach, Deva, 1923), Ramuri altoite, 
(Bucureşti, 1923), Regina Maria 
(Deva, 1923, ediția a II-a, Cleveland, 
1926)), Cosaşii (Editura Libertatea, 
Orăştie, 1924), Aurul Patriei: poezii 
patriotice (Editura Tipografiei Cele 
Trei Crişuri, Oradea-Mare, 1925), 
Fata din Ardeal, poem național, în 
versuri, în 3 acte (Editura Librăriei 
Diecezane, Arad, 1926), Galbenii: 
poezii (Tipografia şi Librăria Româ-
nească, Oradea, 1926), Toamna (Edi-
tura G. Ienci, Arad, 1929), Patria 
(București, 1931), Grâu bun (Editura 
Viaţă Nouă, Craiova, 1932), Pâne 
pentru suflet (Timişoara, 1932, ediția 
a II-a, București, 1934), Fântâni cu 
Lună (Tipografia Cartea Românescă, 
Timişoara, 1936), Pământ românesc, 
(Iaşi, 1939), Basarabia (Chişinău, 
1940), Ţara noastră (1910-1940) 
(Timişoara, 1940), Hotarele (idem, 
1941), precum și antologiile Cântă 
cucu dragostea și Versuri alese 
(acesta, sub girul redacției revistei 
Luceafărul). Urmare a inițiativei sale 
controversate din august 1930, când îl 
anunța pe secretarul regelui, Constan-
tin Dumitrescu, că a instituit un premiu 
pentru poezii dedicate Restaurării și 
încoronării lui Carol al II-lea, în 1931 
a apărut, la Timișoara, volumul Re-
gele, semnat în colaborare cu C. Pa-
velescu, G. Gregorian și M. Dem. 
Radulescu. În tandem cu Z. Sandu, în 
1920 a cules și întocmit, de asemenea, 

volumul Doinele generalului Mo-
soiu, apărut în același an, la Sibiu. La 
acestea se adaugă volumele de proză 
Lumină nouă (Sibiu, 1920), Ion Bur-
duf (Arad, 1925) și romanul cu carac-
ter autobiografic Din stejar, stejar 
răsare (Editura Librăriei Pavel Suru, 
Bucureşti, 1935), ce are în prim plan 
„urmările Primului Război Mondial în 
existenţa simplă şi lipsită de spectacu-
los a unei familii de ţărani olteni har-
nici şi respectaţi, puşi de autor în 
situaţia neverosimilă de a se trans-
forma peste noapte în personaje ero-
ice, cu discurs mobilizator“. Foarte 
activ în viaţa scriitoricească, a organi-
zat conferinţe şi şezători literare, a 
iniţiat Expoziţia de Cărţi Româneşti 
din Timişoara (1933), a participat la 
întrunirile Cenaclului „Altarul Cărții“, 
prima mișcare literară din Banat, și a 
contribuit, alături de Aurel Cosma, 
Ioachim Miloia, Traian Topliceanu, 
Constantin Miu-Lerca, Dorian Groz-
dan, Ion Stoia-Udrea, Nicolae Ivan, 
Grigore Popiţi, Livius Jurchescu, 
Aurel Contrea, Dimitrie Fara, Pompi-
liu Şerbescu, la înfiinţarea Societăţii 
Scriitorilor Români din Banat (1934), 
al cărei prim preşedinte a devenit. Prin 
desființarea, în octombrie 1944 a     
Regimentului 4 Grăniceri de Gardă 
„Horea”, începând din 1945 se stabi-
leşte la Arad, unde continuă să scrie și 
să publice, activând în Cercul Literar 
„Alexandru Sahia“ şi în Cenaclul 
„Lucian Blaga“ și sprijinind cu expe-
riența sa tinerii scriitori. Antologat de 
Petru Homoceanul în volumul Poeţii 
de la Sămănătorul (Editura Minerva, 
Bucureşti, 1978), prolificul autor    
„exaltând glasul brazdelor“, cum re-
marca istoricul și criticul literar Con-
stantin Ciopraga, a rămas un anonim 
pentru băcăuani, până și foștii consă-
teni neincluzându-l printre personali-
tățile locului. Compozitorul Nicolae 
Brânzeu, concitadinul său arădean, în 
schimb, a compus o corală pentru 
mezzosoprană și cor mixt pe versurile 
poeziei sale „Cântec de leagăn pentru 
Nicolae Bălcescu“, una dintre cele 
mai îndrăgite melodii de către corurile 
bănățene. 
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